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关于《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的起草说明

为进一步加强和规范我市村民自建房的规划管理，引导村民合理有序建房，努力改善农村人居环境、全面建设美丽宜居乡村、深入实施乡村振兴战略，结合我市实际，起草了《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》，现将起草情况作如下说明：
一、《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的起草依据、必要性和起草过程
根据山西省人民政府办公厅印发的《山西省农村宅基地审批管理办法(试行)》(晋政办发[2020]115 号)、《山西省农村自建房规划管理办法(试行)》(晋政办发[2020]118号)的通知和《临汾市农村自建房屋质量管理办法》的文件要求，全面加强农村自建房规划建设管理，保障对农村自建房的有效监督，强化村庄规划对农村自建房的规划管控，进一步规范和完善宅基地自建房的申请及审查验收程序，引导村民合理有序建房、努力改善农村人居环境、建设美丽宜居乡村、深入实施乡村振兴战略和依法保障农民合法权益有重要意义。因此，需制定我市对农村自建房规划管理实施细则。
在《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》起草过程中，严格按照上级文件要求，依据相关法律法规及国家相关政策，认真编写起草，修改过程中认真研究相关政策法规、借鉴其他城市做法，在此基础上形成修订草案。
二、《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的主要目的
随着经济社会快速发展，农村村民收入不断增加，农村村民建房需求呈高涨趋势，但随之而来的是农村建房选址不合规、不合理、违法用地、违法建设、盲目建设（超批准用地、超面积建设）、建房风格不统一、工程质量无保障、相关职能管理不规范、责任不清晰等一系列的问题，对此，为加强管控，明确了监管责任主体和各部门的工作职责，对农村村民住宅建设的申请条件、面积标准、规划管控、申请审批流程、建设管理、宅基地退出、调整和使用等内容作了明确具体的规定，《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的有效实施，将从根本上彻底解决“两违”疏堵结合“疏”的问题。
三、《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的制定过程
3月9日，在市应急局组织召开的“四办法一标准”培训会上，我局对实施细则进行了解读。会后，向“三个乡、两个农村街道办事处”下发了征求意见表，除新田乡所提交的意见与村民自建房规划管理没有关系，不予采纳外，其余乡、办均无意见。3月9日，按照要求，向司法局提交了《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》及相关资料。4月6日，司法局反馈了4条意见和建议。我局采纳了2条。一是在第二条中把原来的“新建、改建和翻建”改为“新建、扩建、改建和翻建”；二是把原来的第16条由“新批准宅基地自建房竣工后，应当在30日内向乡、办申请验收”改为“乡、办负责制定农村自建房竣工规划验收程序。村民自建房竣工后，应当在30日内向乡、办申请竣工规划验收”。未采纳2条，一是按照《山西省农村自建房规划管理办法(试行)》第17条的规定，农村自建房规划审批公开事项应由乡、办和村民委员会来建立；二是要求提供第10条“农村自建房规划设计要求：容积率≤1.2；层数：1-2层；高度：首层≤3.9米，二层≤3.6米；屋面形式宜采用坡屋顶，颜色以红褐色或灰色为主；建筑风格宜一村一貌”的依据，按照《山西省农村自建房规划管理办法(试行)》第20条之规定，是需要提请本次会议审议确定的内容，没有依据。
四、《侯马市农村自建房规划管理实施细则（试行）》的主要内容
本《实施细则》共5章，23条。主要内容有：
第一章：总则（1-6条）。明确了农村自建房规划管理的适用范围及相关概念，明确了规划审批的实施主体。
第二章：规划管控（7-11条)。明确了农村自建房选址安全管控要求，对农村自建房的建筑位置、建筑风格、容积率、层数、高度、屋面形式提出了具体要求。
第三章：申请及审查验收（12-16条）。实施差别化管理政策，对无宅基地的新建农村自建房和在原有宅基地上改建、扩建、翻建住房的规划审批分别明确了不同的管理要求，并明确了审查的重点内容及验收的要求。
第四章：监督与管理（17-20条）。明确了乡、办建立农村自建房规划审批的公示公开制度，并加强对自建房活动的事中事后监管和对违法违规建设行为的处置等要求。
第五章：附则（21-23条）。对村民委员会统一组织集中建房的规划审批提出了管理要求并明确了《实施细则》的有限期等。
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